
 

 

Αθήνα, 15 Απριλίου 2024 

 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

 

Θέμα: «Καταθέστε στη Βουλή τα αναλυτικά πορίσματα ζημιών του ΕΛΓΑ στις 

καλλιέργειες αμυγδαλοπαραγωγών της Π.Ε. Λάρισας από τον παγετό 2023» 

Στην περίπτωση των ζημιών των αμυγδαλοκαλλιεργειών στην Π.Ε. Λάρισας 

που προκλήθηκαν από τον παγετό του 2023, εφαρμόσθηκε η παρ. 2 του άρθρου 11 

του κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α. «Ειδικές διατάξεις ασφαλιστικής κάλυψης» σύμφωνα με 

την οποία προβλέπεται ότι «Σε περίπτωση εξαιρετικά μεγάλων ζημιών, από τα 

καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, οι οποίες δεν μπορούν να καλυφθούν με 

τα ποσά που έχουν προϋπολογιστεί ή όταν συντρέχουν άλλοι ειδικοί λόγοι "ιδία" 

τεχνικές δυσχέρειες διενέργειας ατομικών εκτιμήσεων, απλούστευση και συντόμευση 

των διαδικασιών, εξυγίανση και απαλλαγή των αγορών από ποιοτικά υποβαθμισμένα 

προϊόντα εξαιτίας των ζημιών από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, 

διατήρηση των τιμών του παραγωγού σε ικανοποιητικά επίπεδα, προστασία 

καταναλωτών, μπορεί κατά παρέκκλιση της τυπικής διαδικασίας που ορίζεται με τις 

διατάξεις του Κανονισμού, ν' αποφασίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΛ.Γ.Α. 

2. διενέργεια συνολικής εκτίμησης της ζημιάς κατ' είδος καλλιέργειας και 

γεωγραφική ζώνη που πλήγηκε, από Επιτροπή η οποία αποτελείται από τρεις 

(3) τουλάχιστον εκτιμητές που θα ορίζονται από τον ΕΛΓΑ. 

Η συνολική αυτή εκτίμηση αφορά όλα τα αγροτεμάχια της γεωγραφικής ζώνης 

που 

πλήγηκε κατά είδος καλλιέργειας εκτός εκείνων που ρητά αναφέρονται και εξαιρούνται 

στο πρακτικό πραγματογνωμοσύνης . 

Το πόρισμα της Επιτροπής αυτής δεσμεύει τόσο τον ΕΛ.Γ.Α. όσο και τους 

ασφαλισμένους και είναι οριστικό και τελεσίδικο. Με βάση το πόρισμα της κατά τα 
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παραπάνω συνολικής αυτής εκτίμησης, το Δ.Σ. του ΕΛ.Γ.Α. ορίζει το χρηματικό ποσό 

της αποζημίωσης και τον τρόπο διανομής του στους δικαιούχους». 

 

Πράγματι, στους πληττόμενους αμυγδαλοπαραγωγούς επιδόθηκε Πρακτικό 

Συνολικής Εκτίμησης  Ζημιών Τριμελούς Επιτροπής στο οποίο περιγράφονται «τα 

στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν για τη διατύπωση των πορισμάτων συνολικής 

εκτίμησης, τα οποία είναι οριστικά και τελεσίδικα για το ΕΛ.Γ.Α. και τους παραγωγούς 

και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του πίνακα εκτίμησης, τον οποίο και συνοδεύει».  

Η γνωστοποίηση όμως των πολυαναμενόμενων σχετικών πορισμάτων, 

προκάλεσε πλήθος αντιδράσεων και διαμαρτυριών στους αμυγδαλοπαραγωγούς της 

Π.Ε Λάρισας εξαιτίας της άδικης και μεροληπτικής αντιμετώπισής τους.  

Σύμφωνα με τους πληττόμενους αμυγδαλοπαραγωγούς, διαπιστώθηκε η 

«επιλεκτική» εκτίμηση ζημιών αυξημένου ποσοστού ζημίας σε συγκεκριμένες 

περιοχές αλλά και πλήθος περιπτώσεων όπου κτήματα αμυγδαλοκαλλιέργειας 

εμφανίζουν ζημία 100% και όμορα τους μόνο 10%.  

 

Οι πληττόμενοι αμυγδαλοπαραγωγοί αντιδρούν και ισχυρίζονται ότι η έλλειψη 

της εξατομίκευσης των ζημιών και η αδυναμία υποβολής ενστάσεων, αδικεί τους 

περισσότερους καθώς τα πορίσματα δεν ανταποκρίνονται στην πραγματική 

κατάσταση. 

 

Επειδή εμφανίζεται τεράστια απόκλιση μεταξύ των πορισμάτων ζημίας 

όμορων κτημάτων και είναι οφθαλμοφανής και προκλητική η αδικία των μεταξύ των 

αμυγδαλοκαλλιεργητών. 

Επειδή οι παραγωγοί στερούνται του δικαιώματος ένστασης, αδυνατούν να 

προβούν σε οποιαδήποτε ενέργεια αποκατάστασης της αδικίας και παραμένουν 

εγκλωβισμένοι σε μια ατέρμονη και αδιέξοδη κατάσταση που συνεχώς επιδεινώνεται. 

 Επειδή, η τελεσιδικία των συνολικών πορισμάτων και η έλλειψη του 

δικαιώματος υποβολής ενστάσεων εκ μέρους των παραγωγών, αντίκειται στο αίσθημα 

δικαίου, καθώς παράγει και δημιουργεί εις βάρος των παραγωγών, ανεπιεικείς και 

δογματικές καταστάσεις, βλάπτοντας τα συμφέροντά τους και αποστερώντας το 

δικαίωμα να αντικρούσουν αυτές, να διατυπώσουν τις απόψεις τους και να 

προασπίσουν τα εν γένει συμφέροντά τους.  

Επειδή, πρόκειται για ζήτημα γενικού ενδιαφέροντος, το οποίο επηρεάζει την 

οικονομική κατάσταση μιας ευρείας επαγγελματικής - κοινωνικής ομάδας πολιτών - 



καλλιεργητών, ενώ η αποστέρηση του δικαιώματος προσβολής ατομικών πορισμάτων, 

επιτάσσει την γενική και εν συνόλω επίλυση του ζητήματος και την άρση των αδικιών 

που περιγράφονται ανωτέρω.  

 

Αιτούμεθα την κατάθεση των αναλυτικών πινάκων κοινοποίησης πορισμάτων 

από το ζημιογόνο αίτιο Παγετός 2023 στις καλλιέργειες αμυγδαλοπαραγωγών 

της Π.Ε. Λάρισας.  

 

Ο αιτών Βουλευτής  

 

Κόκκαλης Βασίλειος 




